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Гэ та сён ня ў Бе ла ру сі пра Ска ры ну і 
зна чэн не яго асвет ніц кай дзей нас ці 
для на ша га на ро да, якую інакш чым 
подз віг і не на зы ва ем, ве да юць усе. І 
юбі лей яго най пер шай кні гі ад зна ча-
ем як на цы я наль нае свя та. Скла да на 
па ве рыць, што яшчэ сто га доў на зад 
імя Фран цыс ка Ска ры ны бы ло для 
бе ла ру саў фак тыч на не вя до мым...

А яно на са мрэч так і бы ло. Пер шая 
пуб лі ка цыя пра Ска ры ну па-бе ла рус ку 
з'я ві ла ся ў 1909 го дзе — гэ та бы ла не вя-
лі кая за ма лёў ка Сяр гея Па лу я на ў «На-
шай ні ве» пад наз вай «Ка лі дру ка ва ла ся 
пер шая бе ла рус кая Біб лія». За ма лёў ка 
па сут нас ці сва ёй не вя лі кая і ні я ка га ад-
крыц ця для су час на га чы та ча не змя-
шчае. Але ад куль Па лу ян, па сут нас ці, 
сям нац ца ці га до вы юнак, ня хай са бе і до-
сыць аду ка ва ны, ва ло даў на ват та кой, з 
пунк ту гле джан ня сён няш ня га не вя лі кай, 
ін фар ма цы яй?

— Па лу ян мог ве даць гэ та з не каль кіх 
кры ніц, і тут мог пры клас ці ру ку Вац лаў 
Лас тоў скі, які тэ май вель мі ці ка віў ся і за-
каз ваў ар ты ку лы на яе роз ным аў та рам, — 
тлу ма чыць на мес нік ды рэк та ра На-
 цы я наль най біб лі я тэ кі, ска ры наз наў ца 
Алесь СУ ША. — Дак лад на вя до ма, што 
ме на ві та ён за ка заў ар ты кул пра Ска ры ну 
Мак сі му Баг да но ві чу. Вы ні кам стаў грун -
тоў ны ар ты кул «Бе ла рус кае ад ра джэн не» — 
гэ та быў свое асаб лі вы ўступ да тэ мы 
ўлас на кні га дру ка ван ня, які мож на лі чыць
па чат кам бе ла рус кай куль ту ра ло гіі. Баг-
да но віч, як вя до ма з да ку мен таў, на пі саў 
ар ты кул і ўлас на пра Фран цыс ка Ска ры ну. 
Гэ та пра ца не бы ла апуб лі ка ва ная, ру ка піс 
за хоў ваў ся ў Ін сты ту це бе ла рус кай куль-
ту ры, а по тым у Ака дэ міі на вук, але на 
гэ ты час яго мес ца зна хо джан не не вя до ма, 
хут чэй за ўсё, ён быў зні шча ны пад час 
вай ны... Пі саў ма тэ ры я лы пра Ска ры ну і 

сам Лас тоў скі, і Мак сім Га рэц кі, пры чым 
яны згад ва лі, што ў 1917-м — 400-га до вы 

юбі лей бе ла рус кай кні гі... Але гэ та бы ла 

дра бя за ў па раў на нні з ты мі на ву ко вы мі 

пра ца мі па жыц ці і дзей нас ці Ска ры ны — 

ма на гра фі я мі, ды сер та цы я мі, — якія ўжо 

іс на ва лі за мя жой, — у Поль шчы, Ра сіі, 

Чэ хіі. Бе ла ру сы па ча лі ад кры ваць для ся-

бе Ска ры ну ў той час, ка лі ўся Еў ро па ўжо 

даў но аб ім ве да ла.

Ка лі ж на стаў улас на 1917-ы — бы ло 

не да юбі лею кні гі, ня хай са бе і ча ты рох-

сот га до вай. Пас ля гра ма дзян ская вай на, 

Рыж скі мір, які рас кі даў на род па роз ных 

дзяр жа вах. Але руп ліў цы на цы я наль най 

бе ла рус кай ідэі не за бы лі ся пра імя ча-

ла ве ка, які мог стаць асноў най по стац цю 

гэ тай ідэі. У 1924 го дзе, як вя до ма, па чаў-

ся ня доў гі, але вель мі важ ны для на шай 

гіс то рыі пе ры яд бе ла ру сі за цыі. Тут жа і 

ўзнік ла дум ка на са мым вы со кім уз роў ні 

ўша на ваць імя Ска ры ны і яго асвет ніц кую 

дзей насць, каб на род, які яшчэ да ня даў ня-

га ча су лі чы лі за бі тым і не пісь мен ным, гор-

да ўзняў га ла ву, да знаў шы ся, што ад ным 

з пер шых у Еў ро пе атры маў ка лісь ці сваю 

дру ка ва ную кні гу... Але ж та кі пры го жы і 

рэд кі юбі лей ужо сем га доў як мі нуў...

Вый сце знай шло ся, і цал кам ла гіч нае. 

Вы ра шы лі ад зна чаць юбі лей пер шай бе ла-

рус кай кні гі ў 1925 го дзе. Бы ло зроб ле на 
да во лі слуш нае аб грун та ван не, што пра ж-
скія вы дан ні — гэ та не зу сім бе ла рус кае 
кні га дру ка ван не. А вось кні га дру ка ван-
не на бе ла рус кіх зем лях — гэ та вы дан-

не ў Віль ні «Ма лой па да рож най кніж кі» і 
«Апост ала». (У 20-я га ды дакладна была 

вядома толькі дата выдання «Апост ала», 
за ўва жае Алесь Су ша).

На ву ко вую кан фе рэн цыю ў снеж ні 
1925 го да пра во дзіў Ін бел культ, і гэ та 
бы ло на столь кі яр ка, што на ват га да ві на 
Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі свят ка ва ла ся ў 
ме жах юбі лею кні га дру ка ван ня. Прай шла 
кан фе рэн цыя на са мым вы со кім уз роў ні, 
усё кі раў ніц тва БССР пры ма ла ў ёй удзел. 
Дзя ку ю чы гэ та му па дзея атры ма ла шы-
ро кі рэ за нанс у та га час най прэ се. Вы ні-
кам яе стаў збор нік «Ча ты рох сот лець це 

бе ла рус ка га дру ку» — комп лекс ная пра-

ца не каль кіх на ву коў цаў. Тэ мы да сле да-

ва лі спе цы я ліс ты ў сва ёй га лі не. Ула дзі мір 

Пі чэ та на пі саў ар ты ку лы пра По лац кую 

зям лю ў ча сы Ска ры ны, пра бе ла рус-

кае ад ра джэн не, пра друк на Бе ла ру сі 

ў ХVІ—ХVІІ ста год дзях. Мі ко ла Шча ка ці-

хін да сле да ваў гра вю ры ў ска ры наў скіх 

вы дан нях. Язэп Воўк-Ле ва но віч — мо ву 
яго кніг...

— На столь кі грун тоў най ка лек тыў най 
ма на гра фіі, пры све ча най Ска ры ну, пас ля 

гэ тай, ба дай, і не бы ло, — лі чыць Алесь 

Су ша. — Ка неш не, не ка то рыя та га час ныя 

гі по тэ зы не па цвер дзі лі ся, вы яві лі ся і фак-

тыч ныя па мыл кі. Але гэ та пра ца з агуль най 

кан цэп цы яй, з за кон ча най кам па зі цы яй. 

Мно гія з пы тан няў, у ёй вы ву ча ных, да гэ-

туль глы бей не ана лі за ва лі ся...

Тры маю ў ру ках гэ та вы дан не, да та ва-

нае 1926 го дам. На па жаў це лых ста рон -

ках — кры ху не пры выч ная мо ва да рэ фор-

мен на га пра ва пі су. Са праў ды, пра ца грун-

тоў ная: не толь кі пра Ска ры ну, але і пра 

час, у які ён жыў і пра ца ваў. Тут і гу ма нізм 

у Іта ліі, і ар ты кул пра Па ду ан скі ўні вер сі тэт, 

і пра та га час ныя По лацк і Віль ню — ні бы 

трап ля еш у ска ры наў скую эпо ху. Ска ры-

ні я на — гіс то рыя вы ву чэн ня ска ры наў скай 

спад чы ны за меж ны мі, у пры ват нас ці ра сій-

скі мі, да след чы ка мі. Най ці ка вей шыя фак-

ты да зна еш ся: на прык лад, як знай шоў ся 

ары гі наль ны «Псал тыр», той са мы, 1517 

го да, — яго мас коў скі ка лек цы я нер Хлу даў 

ку піў на ні жа га род скім кір ма шы...

Асаб лі вую ўва гу пры цяг ва юць ілюст-

ра цыі. У якас ці аздаб лен ня кож най но вай 

пра цы вы ка ры ста ныя фраг мен ты Ска ры-

на вых гра вюр з да ма ля ва най... са вец кай 

сім во лі кай. Ар ты кул Ан то на Ясін ска га аб 

куль тур ным жыц ці Чэ хіі вян чае вя до мае 

«Сон ца ма ла дзі ко вае», якое пля чы ма 

пад пі ра юць бе ла рус кія ся ля не — дзяў-

чы на ў ан да ра ку і хло пец у лап цях. На-

ступ ную пра цу — Ма цея Лю баў ска га пра 

Лі тоў ска-бе ла рус кую дзяр жа ву ХVІ ста-
год дзя — тыя ж хло пец з дзяў чы най ка ля 

сер па і мо ла та. А «Skоrіnіаnа» Ула дзі мі ра 
Пі чэ ты мае «ў га ла вах» і сон ца з ме ся цам, 
і серп з мо ла там.

Пэў на, гэт кая сты лі за цыя бы ла пры-
ёмам ад цяг ван ня ўва гі цэн за раў ад га-
лоў на га — ад са праўд ных гра вюр Ска-
ры на вых кніг, якія ў якас ці ілюст ра цыі да 
ра бо ты Мі ка лая Шча ка ці хі на зме шча ны ў 
вя лі кай коль кас ці і без «фо та шо па» — на 
іх ва ўсёй кра се і біб лей скія ге роі, і ра га ты 
ня чыс цік з хвас том, і свет лы, з пром ня мі 
ва кол, твар Хрыс та...

Уво гу ле, тое, што свят ка ван не, звя за-
нае з імем Ска ры ны, ад зна ча ла ся на вы-
со кім дзяр жаў ным уз роў ні ў той час, як 
па кра і не гу ляў ва яў ні чы атэ ізм, — факт, 
ка лі за ду мац ца, уні каль ны... Бо Ска ры на, 
ка неш не, асо ба, але якія кні гі ён дру ка ваў? 
Біб лію! У тыя ча сы ад но гэ та сло ва вы клі-
ка ла ад па вед ную рэ ак цыю... Але ўва га на 

рэ лі гіі зу сім не ак цэн та ва ла ся, звяр та лі ся 

най перш да кніж най тэ мы. Асноў ным па-

сы лам зра бі лі асвет ніц тва Ска ры ны, што 

ў час ба раць бы з не пісь мен нас цю бы ло 

над звы чай ак ту аль ным.

Трэ ба ска заць, што «ча ты рох сот лець-

це» ад зна чы лі і па ін шы бок мя жы — у 

Коў не, та га час най ста лі цы Літ вы, на гро-

шы лі тоў ска га ўра да Вац лаў Лас тоў скі 

вы пус ціў збор нік «Гіс то рыя бе ла рус кай 

(крыў скай) кні гі». У 1926 го дзе ён ужо вяр-

таў ся ў БССР з ты ра жом гэ тай кні гі, аку рат 

пад свят ка ван не, бо яно па ча ло ся ў кан цы 

1925 го да і пра цяг ва ла ся ўвесь 26-ы... Быў 

аб' яў ле ны і кон курс ся род мас та коў (сла ву-

ты парт рэт Ска ры ны Язэп Драз до віч на пі-

саў у 1925 го дзе аку рат для яго).

А ў са вец кай Бе ла ру сі юбі лей кні га дру-

ка ван ня быў фак тыч на куль мі на цы яй бе-

ла ру сі за цыі. Да юбі лею ў ле нін град ска га 

ка лек цы я не ра Ка мар ніц ка га ку пі лі дзе сяць 

Ска ры на вых кніг. У 1925 го дзе ў Мін ску 

з'я ві ла ся ву лі ца імя Ска ры ны (пе рай ме-

на ва лі Казь ма дзям' я наў скую, яна бы ла 

па між Верх нім і Ніж нім го ра дам, ця пер не 

іс нуе). БДТ-3 па ста віў п'е су Мі ха і ла Гра мы-

кі, пры све ча ную Ска ры ну, тэкст якой, на 

жаль, не за ха ваў ся да на шых дзён. У По-

лац ку на ват па ста ві лі фун да мент пом ні ка, 

але сам пом нік ад ліць не па спе лі...

...А пас ля на ста лі ін шыя ча сы. Ужо ў 
1927 го дзе Віль гельм Кно рын, які ў той час 
быў пер шым сак ра та ром бе ла рус кай кам-
пар тыі, на зваў Ска ры ну цар коў ні кам, ледзь 
не ма на хам. Мін скую ву лі цу вель мі хут ка 
пе рай ме на ва лі ў ву лі цу Дзям' я на Бед на га. 
На ву коў цы, што пі са лі кні гу, ужо ў па чат ку 
30-х апы ну лі ся ў ссыл цы ці ла ге рах...

Але для на ступ ных па ка лен няў за ста ло-
ся га лоў нае ве дан не: у нас ёсць Ска ры на. 
У нас ёсць свая кні га на на шай мо ве, якую 
мы ме лі на шмат ра ней, чым мно гія су се дзі. 
Мы — еў ра пей скі на род, які здаў на жыў 
прын цы па мі асве ты і гу ма ніз му.

І гэ та ве дан не — важ кая на го да ўспом-
ніць доб рым сло вам тых, хто даў нам тое 
«ча ты рох сот лець це». Ус пом ніць аку рат 
ця пер, ка лі 500-год дзе кні га дру ка ван ня 
ад зна ча ем на дзяр жаў ным уз роў ні як на-
цы я наль нае свя та.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by



А вы ве да лі?А вы ве да лі?  

НЕ «ПСАЛ ТЫР», 
А «АПОСТ АЛ»
З якіх мер ка ван няў «ча ты рох сот лець це» бе ла рус ка га дру ку ад зна ча лі ў... 1925 го дзе

«МАЯ 
СКА РЫ НІ Я НА»
АД КА ЗЫ НА ПЫ ТАН НI ДРУГОГА ТУ РА

Мы на ўмыс на кры ху за цяг ну лі з пуб лі ка-
цы яй ад ка заў на пы тан ні дру го га ту ра, даў шы 
вам яшчэ кры ху па ду маць. І не па мы лі лі ся, бо 
не каль кі пісь маў атры ма лі ме на ві та ў апош ні 
ты дзень. Так, не ка то рыя пы тан ні ў нас «за кру ча-
ныя», ча сам скла да ныя, але ж ні хто не абя цаў, 
што бу дзе лёг ка. Да та го ж што за ці ка васць раз-
гад ваць тыя, ад каз на якія зной дзеш па пер шым 
«клі ку» ў се ці ве, праў да?

Што ўдзель ні кі вік та ры ны не да гэ та га імк нуц-
ца, ві даць па ва шых до пі сах. Па мыл кі, ка неш не, 
су стра ка юц ца, але іх ня шмат. Так што ба раць ба 
раз га ра ец ца не на жарт і вы ра шаль ным бу дзе 
трэ ці, апош ні тур.

Яго пы тан ні мы пра па ну ем вам на на ступ ным 
тыд ні. А па куль звя рай це свае ад ка зы на пы тан-
ні дру го га, і ка лі яны пра віль ныя — ва шы шан цы 
тра піць на бяс плат ную ад мыс ло вую эк скур сію па 
На цы я наль най біб лі я тэ цы знач на па вя ліч ва юц ца.

1. Вя до ма, што ў 
Віль ні Ска ры на 

дру ка ваў свае кні гі ў до-
ме Яку ба Ба бі ча. А хто 
быў гас па дар до ма па 
ро дзе за ня ткаў?

Якуб Ба біч быў га рад-
скім бур міст рам.

2. У якой на ву-
чаль най уста но-

ве зме шча на гэ та фрэс-
ка з вы явай Фран цыс ка 
Ска ры ны?

Гэ та фрэс ка зме шча на 
ў Іта ліі, у ме ма ры яль най 
за ле Па ду ан ска га ўні-
вер сі тэ та, дзе Фран цыск 
Ска ры на ў 1512 го дзе 
атры маў сту пень док та ра 
ле кар скіх на вук.

3. Хто з бе ла рус-
кіх дзея чаў у 

20-х га дах ХХ ста год дзя 
на пі саў пра Ска ры ну на-
ступ нае: «Ва ган не па між 
За ха дам і Ус хо дам і шчы-
рая не пры хіль насць ні да 
ад на го, ні да дру го га з'яў-
ля ец ца асноў наю ад зна-
каю гіс то рыі бе ла рус ка га 
на ро да. Прык лад Ска ры-
ны, аб якім да гэ тай па-
ры ня ве да ма, хто ён быў 
та кі, ці ка та лік, ці пра ва-
слаў ны, і пэў на, што і той, 
і дру гі ра зам, ад бі вае гэ-
тае з'я ві шча бе ла рус ка га 
ду ху ў ін ды ві ду аль нась ці, 
у ду шы на ша га пер ша га 
ін тэ лі ген та».

Так на зы ваў Ска ры ну 
Іг нат Аб дзі ра ло віч у сва-
ім пра грам ным эсэ «Ад-
веч ным шля хам».

4. Праз 350 га доў 
пас ля вы дан-

ня, у 1867 го дзе, пра жскі 
«Псал тыр» Ска ры ны быў 
куп ле ны рус кім ама та рам 
ста ра дру каў Хлу да вым, і 
гэ та да ло пад ста ву рус кім 
на ву коў цам па гля дзець на 
асо бу Ска ры ны і яго дзей-
насць з но вай ці ка вас цю. 
А дзе ку піў Хлу даў та кую 
рэд кую кні гу?

Як свед чыць Ула дзі-
мір Пі чэ та ў ар ты ку ле 
«Skorіnіana», зме шча ным 
у кні зе «Ча ты рох сот лець-
це бе ла рус ка га дру ку», 
вы да дзе най у 1926 го-
дзе, «Псал тыр» ку пі лі на 
Ні жа га род скім кір ма-

шы. Спа сы ла ец ца гіс то-

рык пры гэ тым на ра бо ту 

А. Вік та ра ва «За ме ча-

тель ное открытие в рус-

ском книжном мире», 

апуб лі ка ва ную ў Маск ве 

ў 1867 го дзе.

5. Адзін з то мі каў 
С к а  р ы  н а  в ы х 

кніг, якія за хоў ва юц ца ў 
На цы я наль най біб лі я тэ-
цы Бе ла ру сі, асаб лі ва ці-
ка вы — ад ра зу не каль кі 
вы дан няў пер ша дру ка ра 
спле це ны ў адзін пе ра-
плёт. Што гэ та за вы дан-
не?

У та кім ары гі наль ным 
пе ра плё це ў нас за хоў ва-
ец ца Кні га Цар стваў.

6. У якім го дзе ў 
Бе ла ру сі шы ро-

ка ад зна ча лі 400-год дзе 
бе ла рус ка га кні га дру ка-
ван ня?

У 1925-м.

7. У якім бе ла-
рус кім го ра дзе 

вы шэй шая на ву чаль-
ная ўста но ва но сіць імя 
Фран цыс ка Ска ры ны?

Го мель скі дзяр жаў ны 
ўні вер сі тэт імя Фран цыс-
ка Ска ры ны.

8. На якой пло-
шчы ў По лац ку 

ста іць пом нік Фран цыс ку 
Ска ры ну?

Пом нік ста іць на пло-
шчы Фран цыс ка Ска-
ры ны.

9. А дзе ста іць гэ-
ты пом нік?

Пом нік Фран цыс ку 

Ска ры ну ў Пра зе, у ра ё не 

Град ча ны, быў па стаў ле-

ны ў 1996 го дзе. Вы шы ня 

яго ра зам з гра ніт ным п'е-

дэс та лам больш за два з 

па ло вай мет ры.

10. Пы тан не ад 

На цы я  наль-

най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі.

Ка лі і дзе ўзнік ла дру-

гая пас ля Ска ры на вай 

дру кар ня ў Вя лі кім Княст-

ве Лі тоў скім?

Дру гая ў ВКЛ і пер шая 

на тэ ры то рыі су час най Бе-

ла ру сі дру кар ня з'я ві ла ся 

ў Бя рэс ці ў 1553 го дзе. 

Яна бы ла ар га ні за ва на 

пад за ступ ніц твам Мі ка-

лая Ра дзі ві ла Чор на га, 

бе рас цей ска га ста рос ты, 

ві лен ска га ва я во ды і канц-

ле ра Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га.

Ілюст ра цыя пад пі са на так: 
«Трой ца» на ад ва ро це за га лоў на га ар ку шу 

пра скае Біб ліі».

Пэў на, укла даль ні кі кні гі сты лі за ва лі афарм лен не кож най част кі пад Ска ры на вы гра вю ры 
з са вец кай рэ ча іс нас цю, каб ад цяг нуць ува гу цэн за раў ад са праўд ных гра вюр пер ша дру ка ра.

Язэп Драз до віч на пі саў парт рэт Ска ры ны 
так са ма да «ча ты рох сот лець ця»,

у 1925 го дзе.


